
KIRKEBLADET

2008/2009

1
Klosterkirken byder på en 
enestående opførelse af 
Bachs Juleoratorium. 
Se den fælles kalender, 
hvor der også er andre 
spændende musiktilbud

I Sønderbro kirke kan man 
opleve Juleevangeliet som 
dukketeater. Se side 5

Leif Nielsen tager os med 
på en tur til Fødselskirken i 
Betlehem. Se side 8

De gamle træer, der stod 
ved Klosterkirken er væk 
- læs hvad de blandt andet 
har oplevet, side 10

”Jule-legenden” er et 15 meter 
langt bibelsk miniature-landskab, 
som hvert år er opstillet i Vor 
 Frelsers Kirke op mod jul.

DECEMBER · JANUAR · FEBRUAR

Vor Frelsers Sogn



Vor Frelsers Sogn

Adresser og træffetider  Se mere på kirkens hjemmeside: www.hvfk.dk

Sognehuset: 
Kippervig 2, tlf. 7562 3270.

Kordegnekontoret: 
Tlf. 7562 1393, fax 7562 1321, 
Kippervig 4, 8700 Horsens. 
Mandag-fredag kl. 9-13, 
torsdag tillige kl. 16-18.
Mail: vorfrelsers.sognhorsens@km.dk
Kordegn: Vakant  
Kordegneassistent: Vakant

Sognepræst Ragnhild Kristensen 
tlf. 7562 5884, Kildegade 27.
Mail: rkr@km.dk
Træffes som regel tirsdag-fredag 12-13, 
torsdag tillige kl. 17-18. Desuden efter 
aftale. 

Sognepræst Mogens Bering Rasmussen 
tlf.: 7562 1762, Lervangen 3.
Mail: mbra@km.dk Træffes som regel 
mandag-torsdag kl. 11-12, tirsdag tillige 
kl. 17-18. Desuden efter aftale. 

Sognepræst Leif Nielsen 
tlf. 7561 0358, Axel Sørensens Vej 9.
Mail: leni@km.dk Træffes som regel 
tirsdag-fredag kl. 11-12, onsdag tillige 
kl. 17-18. Desuden efter aftale.

Sognepræst Marianne Serup Boesen 
tlf. 7562 1276, Carit Etlars Vej 14.
Mail: masb@km.dk
Træffes tirsdag-torsdag kl. 17-18. 
Desuden efter aftale.

Menighedsrådsformand Erik Toft
tlf. 7560 1949, Sundvej 37.
Mail: et@viauc.dk 

Sognemedhjælper Iben Brogaard
tlf. 7560 1420. Mail: kirke4u@hvfk.dk 

Kirketjenerne Alf Jensen 
og Helle Nielsen tlf. 7562 3270. 
Mail: kirketjener@hvfk.dk

Organist Kevin Laplante og organist-
assistent Nicolai Skovgaard Nielsen 
tlf. 7561 2505, træffes bedst kl. 10-14. 
Mail: organister@hvfk.dk

Se også www.cantica.dk

Getsemane Kirke 

Sangeftermiddage: 3. torsdag i hver måned kl. 14.30. Den 
18. december, 15. januar og 19. februar. Vi synger fra Høj-
skolesangbogen og Salmebogen efter frit valg. Der serveres 
kaffe. Det er gratis, og alle er velkomne!

Nørklerne: 1. mandag i hver måned kl. 14.30. Kontakt Bodil 
Friis, 7564 1706.

Onsdag den 3. december kl. 19.00: Julekoncert med FDF-
Horsens Musik.

Søndag den 21. december kl. 16.00: Jule-musikgudstjeneste 
ved Marianne Boesen. Vor Frelsers Kirkes kor medvirker.

Seks Grundtvig-aftener ved Ragnhild Kristensen og Marianne 
Boesen: Tirsdage kl. 19.30 -22.00. Datoerne er 6/1 – 27/1 – 17/2 
– 10/3 – 31/3 – 7/4. Se mere i den fælles sognekalender.

Søndag den 1. marts kl. 14.00: Ungdomsgudstjeneste ved 
medlemmer fra Vor Frelsers Kirkes Ungdomskor. En gruppe 
unge laver selv en gudstjeneste med bistand fra Marianne 
Boesen og Kevin Laplante (omtales nærmere i pressen, men 
reserver datoen!).

Særligt om gudstjenester
Søndag den 14. december kl. 16.00: Mini-konfirmation!
Denne eftermiddag afslutter vi mini-konfirmand-undervisningen 
med børnene fra Hulvej Skoles 3. klasser. Da vi er tæt på jul, vil 
vi denne gang gøre det med at opføre et krybbespil. Cantica 
Børnekor medvirker sammen med mini-konfirmanderne.
Alle er velkomne til en festlig eftermiddag!
Iben, Berit, Marianne og Ragnhild.

Juleaftensdag kl. 13.00: Børne- og familiegudstjeneste.
Juleaftensgudstjenesten kl. 13.00 er lagt særligt an på, at de 
yngste kan følge med.

Nytårsaftensdag kl. 14.00: Nytårsgudstjeneste.
Igen i år afholdes gudstjeneste om eftermiddagen den 31. 
december. Der er ingen gudstjeneste den 1. januar.

Søndag den 25. januar kl. 19.00: Lysmesse.
Den ældgamle tradition for at afholde kyndelmisse er omsat 
til nutiden i denne lysmesse. Cantica børne- og ungdomskor 
samt konfirmander fra Vestbyskole fremfører “Din er natten” 
af Harald Gullichsen. Dirigent: Kevin Laplante. Liturg: Mogens 
Bering Rasmussen.
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Søndag den 22. februar kl. 10.00: Fastelavnsgudstjeneste.
Den traditionsrige familiegudstjeneste. Efter gudstjenesten er 
der tøndeslagning og kåring af kattedronninger og -konger 
– og til alle er der juice og fastelavnsboller i Sognehuset. Alle 
er velkomne.
Iben Brogaard og Mogens Bering Rasmussen.

Søndag den 22. februar kl. 19.00: Karnevalsgudstjeneste!
Det er fastelavn og vi siger ”farvel til kødet”. Inden da skal vi 
feste - også i kirken - og det vil konfirmanderne fra Hulvej og 
7. A fra Sct. Ib også være med til - samt forhåbentlig mange 
flere.
Ragnhild Kristensen.

Ulvetime
Ulvetime-arrangementerne fortsætter og mange kommer tro-
fast til aftnerne.
Vi mødes kl. 17.30 til en lille gudstjeneste i kirken, helt på 
børnenes præmisser, og kl. 18.00 er der aftensmad parat i 
sognehusets tilstødende lokaler. Efter spisningen er der en 
aktivitet for børnene. 
Der er ulvetime på følgende datoer:
Fredag d. 30. januar: Kyndelmisse
Fredag d. 27. februar: Fastelavn 
Ragnhild Kristensen og Iben Brogaard

Fredagsklubben
Fredag den 12. december: Julehygge i kirke og sognehus.
Vi starter i kirken kl. 14.30 med juleandagt og Lucia-optog. 
Efterfølgende skal vi julehygge i sognehuset med kaffe, kræs og 
klejner - og en julehistorie eller to. Kevin og Cantica-koret synger 
for og med os nogle af vore dejlige julesalmer og -sange.
Fredag den 9. januar 2009: Tyskerbørn.
Denne eftermiddag kommer Lillian Nørgård, Brædstrup og 
fortæller om et begreb, som langt de fleste af den lidt ældre 
årgang kender til, nemlig de såkaldte tyskerbørn.
Fredag den 13. februar: Orkideer og kidnapning.
Tidligere lærer, Knud Nielsen, Horsens har rejst meget i Syd-
amerika og måske dér fået sin interesse for orkideer. Det vil han 
fortælle om - og sikkert også berøre den dramatiske kidnapning 
han og hans kone var udsat for på en af deres rejser.

Evangelisk Alliances Bedeuge
12.-16. januar, hver aften kl. 19.30.
Mandag i Apostolsk Kirke. Taler: Missionær Søren Grysbæk.
Tirsdag i Pinsekirken. Taler: Sognepræst Leif Nielsen.
Onsdag i Vor Frelsers Kirke. Taler: Steven Thomas, 
  Frelsens Hær.
Torsdag i IMs Hus. Taler: Forstander Flemming Olesen.
Fredag i Frelsens Hær: Taler: Forstander Georg Bertelsen.

 Syng sammen aftener
Se programmet for sangaftenerne i Vor Frelsers Kirke, der vil 
blive lagt frem i sognehuset.

Julehjælp fra Vor Frelsers Sogn
Sognets beboere kan nu afhente ansøgningsskema til julepak-
ken på Kordegnekontoret, Kippervig 4.
 Sidste frist for aflevering af ansøgning er fredag den 12. 
december med afhentning i sognehuset lørdag den 20. decem-
ber kl. 10.00-14.00.

Udstilling i sognehuset
Jytte Lehmann Steffensen udstiller en række af sine akrylbille-
der fra søndag den 4. januar til den 22. februar. Inspirationen 
til malerierne hentes i natur og bevægelse, så i mange af moti-
verne finder man himmel og hav. Det er en gennemgående 
pointe, at Jytte lader små detaljer blive store.
 Alle er velkomne til fernisering i forlængelse af højmessen 
den 4. januar.

Farvel til kordegne
Pia Schiønnemann, kordegn og Inge Jensen, kordegneassistent 
har begge valgt at opsige deres stillinger pr. 1. december af 
private årsager. Det har vi forståelse for, men vi vil savne begge i 
huset og er glade for, at de har lovet at stå bi, indtil en afløsning 
er på plads. De bedste ønsker fremover til Inge og Pia!
Erik Toft, menighedsrådet.

Nyt menighedsråd
Der er indkommet én opstillingsliste ved menighedsråds-
valget i Vor Frelsers Sogn. Derfor er følgende valgt for den 
kommende fire års valgperiode:

Erik Toft,
Anne-Marie Bønløkke Larsen,

Niels Christian Breindahl,
Bent Riis,

René Meier,
Liane Evelyn Brandt,

Gitte Rasmussen,
Henny Fogt Andersen,

Pia Winther Bjørnhart Løvschal,
Søren Grysbæk,
Susanne Bech,
Ruth Larsen,

Allan Knudsen,
Ove Preben Rasmussen.
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Fælles sognekalender
De med  markerede arrangementer omtales yderligere på følgende sider.

DECEMBER
Onsdag den 3. kl. 19.00
Julekoncert i Getsemane Kirke med 
FDF-Horsens Musik.

Lørdag den 6. kl. 11.00
Matiné i Vor Frelsers Kirke. Horsens 
Musikskoles julekoncert.

Søndag den 7. kl. 10.00
Julekrybbespil i Klosterkirken

Søndag den 7. kl. 16.00
De ni læsninger i Vor Frelsers Kirke. For 
30. gang afholdes De ni Læsninger, hvor 
Vor Frelsers Kirkes kor, præster og med-
lemmer af menigheden medvirker.

Søndag den. 7. kl. 16.30 
I Sønderbro kirke vises ’Juleevangeliet’ 
som dukke- og skuespil ved Dukke-
teatret Svantevit. 

Søndag den 7.
Luthersk Mission. Møde med Ole Solga-
ard, Kragelund, samt julefrokost.

Mandag den 8. kl. 19.30
Korkoncert i Vor Frelsers Kirke. Dan-
cherkorets julekoncert under ledelse af 
Inger Due.

Torsdag den 11. kl. 19.30 
Kirkeligt Samfund: Adventsgudstjeneste 
i Klosterkirken ved sogne- og sygehus-
præst Sisse Landert, Vær. Derefter kaf-
febord i Klostergården.

Torsdag den 11. kl. 19.30 
Vi synger julen ind i Sønderbro kirke. 
Kirkens kor medvirker sammen med 
blæsere fra FDF og Søndermarkskolens 
kor.

Torsdag den 11. kl. 19.30
Indre Mission. ”Kristen og psykisk syg” 
ved Maria Møller Knudsen, Århus. 

Søndag den 28. kl. 19.30 
Klosterkirken: J. S. Bach: ”Juleorato-
rium”, del I-III.

JANUAR
Søndag den 4. kl. 16.00 
Nytårskoncert i Vor Frelsers Kirke.

Søndag den 4. kl. 19.30 
Klosterkirken: J. S. Bach: ”Juleorato-
rium”, del IV-VI

Tirsdag den 6. kl. 19.30 
Grundtvig-aften i Getsemane Kirke.

Lørdag den 10. 
Luthersk Mission. Bibellørdag med Ejler 
Nørager.

Torsdag den 15. kl. 19.30 
Kirkeligt Samfund: Cand. mag. og rej-
searrangør Henrik Kidmose, Ry: ”Da 
Spanien var arabisk”.

Lørdag den 17. kl. 11.00
Matiné i Vor Frelsers Kirke. Horsens 
Musikskoles klassisk elever giver smags-
prøve på deres repertoire.

Søndag den 18. kl. 16.00 
Nytårskoncert i Sønderbro kirke

Onsdag den 21. kl. 19.00 
Stillegudstjeneste i Sønderbro kirke.

Torsdag den 22. kl. 19.00 
Filmcafé i Klostergården

Søndag den 25. kl. 19.00
Lysmesse i Vor Frelsers Kirke. Cantica 
børne- og ungdomskor samt konfirmander 
fra Vestbyskolen fremfører “Din er natten” 
af Harald Gullichsen. Dirigent: Kevin Lap-
lante Liturg: Mogens B. Rasmussen.

Tirsdag den 27. kl. 19.30 
Grundtvig-aften i Getsemane Kirke.

Søndag den 14. kl. 16.00
Musikgudstjeneste i Vor Frelsers Kirke. 
Cantica Børnekoret og mini-konfirman-
der fra Hulvej samarbejder om et kryb-
bespil. Ragnhild Kristensen, liturg.

Torsdag den 18. kl. 19.30
Luthersk Mission. Møde med Jørgen 
Gundlach, Tilst.

Lørdag den 20. kl. 11.00
Orgelmatiné i Vor Frelsers Kirke. Kevin 
Laplante spiller julemusik fra kirkens 
orgel.

Lørdag den 20. kl. 16.00 
De ni læsninger i Hospitalskirken

Søndag den 21. kl. 16.00
Musikgudstjeneste i Getsemane Kirke. 
Cantica Cantori synger dansk og engelsk 
julemusik. Kevin Laplante, dirigent. Ma-
rianne Boesen, liturg.

Mandag den 22. kl. 19.00
Julekoncert i Vor Frelsers Kirke. Kræf-
tens Bekæmpelse arrangerer julekoncert 
med Ester Brohus. Alle indtægter går til 
Kræftens Bekæmpelses arbejde.

Søndag den 28. kl. 19.30
Indre Mission. Julefest for hele familien 
ved tidl. børnekonsulent Aksel Kristian-
sen, Åbenrå.

Kirkebladet
Kirkebladet udgives af menighedsrå-
dene. Bladet udkommer fire gange årligt 
(d. 1. i mdr. marts, juni, september og 
december).
Oplaget er på 18.000, og bladet er 
fælles for Klostersognet, Vor Frelsers 
Sogn og Sønderbro Sogn.
Ansvarshavende redaktør er:
Mogens Bering Rasmussen, Lervangen 
3, 8700 Horsens, tlf. 7562 1762. 
E-mail: mbra@km.dk. I redaktionen 
desuden: Vibeke Boelt, Grethe Søren-
sen, Hanne Henriksen og Anne Marie 
Kristensen.
Sats/Tryk: Grafisk Horsens A/S.
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 Indsamling Folkekirkens Nødhjælp
Søndag den 1. marts samler sognene ind til Folkekirkens Nød-
hjælps internationale arbejde. Det sker i en tid, hvor verdens 
fattigste presses yderligere af stigende fødevarepriser. 
 Bekæmpelse af sult har været en kerneopgave for Folkekirkens 
Nødhjælp i næsten 100 år, hvorfor Sogneindsamling 2009 har fokus på Sult. 
 Kontakt det lokale kirkekontor og hør, hvor du kan melde dig som indsamler den 
1. marts.

Uddeling af kirkebladet
Postvæsenet har haft problemer med at kunne uddele kirkebladet. Septembernum-
meret blev derfor i stedet uddelt af en håndboldklub. Dette fungerede godt mange 
steder, men desværre gav det problemer andre steder. Redaktionen beklager de 
gener, det måtte have givet. 
 Nærværende nummer uddeles af postvæsenet, men en uge senere end ønsket. 
Vi håber fremover, at det vil lykkes bedre.
 Skulle bladet udeblive eller modtager man ikke det rigtige sogns blad, beder vi 
om, at man giver besked til kirkekontoret så hurtigt som muligt.
Redaktionen

 Mød Kirkens Korshær i julebyen.
I år har Korshæren hele tre af de små 
huse og vi glæder os til at byde velkom-
men til en lille café, hvor der vil være 
boller og æbleskiver (hjemmebagte!) 
gløgg, kaffe, the og saft. 
 Og så sælger vi vores nye smykke 
- et dejligt armbånd med masser af 
”charms”. Dets omfang kan indstilles 
ved låsen, så det er virkelig en god jule-
gave til både små og store piger.
Elin Post, korshærspræst

Juleevangeliet
2. s. i advent, 7. december kl. 16.30, Sønderbro kirke
Vi er så heldige at få besøg af Dukketeatret Svantevit, der med levende dukker, 
skyggespil og violinspil vil fortælle juleevangeliet, om alt det, der skete i de 
dage for 2000 år siden. Kirken vil blive forvandlet til et magisk, poetisk univers, 
som er både for børn 
og voksne. 

 Forestillingen varer 
tre kvarter og der er fri 
adgang. 
 Man kan se mere om 
den spændende forestil-
ling på:
www.svantevit.dk .

Torsdag den 29. kl. 19.30
Indre Mission. Møde med sognepræst 
Anders Dalgaard, Øster Snede.

FEBRUAR
Søndag den 1. kl. 19.30
Kyndelmissegudstjeneste i Klosterkirken

Mandag den 2. kl. 17.00 
Kyndelmissevesper i Klosterkirken med 
Munkekoret

Lørdag den 7. kl. 11.00
Matiné i Vor Frelsers Kirke (se dag-
presse).

Torsdag den 12. kl. 19.30 
Kirkeligt Samfund: Pastor emer. Ricardt 
Riis, Horsens: ”Ulige for loven – om 
kristne og muslimer i middelalderens 
Spanien.”

Tirsdag den 17. kl. 19.30 
Grundtvig-aften i Getsemane Kirke.

Torsdag den 19. kl. 19.30
Luthersk Mission. Møde med Martin 
Olsen, Århus.

Onsdag den 25. kl. 19.00 
Temaandagt ved Ebbe Elm. Troen som 
resurse. 

Torsdag den 26. kl. 19.30
Indre Mission. Møde med landsung-
domssekretær Anders Møberg, Kol-
ding.

Søndag den 1. marts kl. 16.00 
Orgelkoncert i Klosterkirken.

Mødesteder
Luthersk Missionsforening: 
Borgergade 19, st.

Indre Mission: 
Emil Bojsens Gade 31.

Kirkeligt Samfund / 
Grundtvigsk Forening i Horsens: 
Klostergården, Havneallé 12A.
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Vi synger julen ind
Torsdag den 11. december kl. 19.30, Sønderbro kirke 
 Kirkens eget kor under ledelse af Michael Rauff synger 
kendt såvel som mindre kendt julemusik fra mange lande. 
Søndermarkskolen bidrager med både kor og Luciaoptog, 
ligesom blæsere fra FDF medvirker. Der vil være rig lejlighed 
til at få rørt stemmerne til en række af julens elskede salmer. 
Der er fri adgang.

De ni Læsninger i Hospitalskirken
Lørdag den 20. dec. kl. 16.00 kan man igen i år opleve De ni 
Læsninger i Hospitalskirken med læsninger fra Bibelen, som 
opridser forudsætningerne for og begivenhederne omkring 
Kristi fødsel. Mellem de ni bibellæsninger vil der være korsat-
ser, fællessalmer og orgelmusik. Koret vil synge blandt andet 
dansk og polsk kormusik.
 De medvirkende er sognepræst Peter Stentoft, læsere fra 
byen, Hospitalskirkens Jule-Oktet bestående af gode sangere 
fra Horsens og omegn, samt organist og korleder Karl Bech-
Larsen. 

Grundtvig-aftener 
i Getsemane Kirke

Støv ”den gamle” af – støv den nye op!
Kender du Grundtvig? – Eller tror du, at du kender Grundt-
vig?
”Det levende ord” – ”de levende stene” – siger det dig noget?
 Salmebogen har 791 salmer skrevet af ca. 400 salmedigtere. 
Grundtvig har skrevet de 300. Hvorfor fylder han så meget? 
Hvad siger det dig?
 Synes du også, at det er spændende med Grundtvig og 
kvinderne? I hans liv – og i det Nye Testamente. Grundtvig 
– fundamentalist – moderne – geni eller ”tosse”? Eller hvad?
 Kom og bliv ”opdagelsesrejsende i Grundtvig” sammen 
med os! 
 Seks aftener i Getsemane Kirke ved Ragnhild Kristensen og 
Marianne Boesen: Tirsdagene 6/1 – 27/1 – 17/2 – 10/3 – 31/3 
– 7/4. tidspunkt: kl. 19.30 -22.30. Oplæg og diskussion.
 Vi indleder og slutter med en Grundtvig-sang eller – salme, 
som vi snakker lidt om. Der er selvfølgelig kaffepause med tid 
til samtale. Alle er velkomne! – Og det koster ingenting! Vel 
mødt! 
Ragnhild og Marianne.

Stillegudstjeneste
Onsdag den 21. januar kl. 19.00  Sønderbro kirke. Vi holder 
vi den anden af sæsonens stillegudstjenester med masser af 
levende lys, musik, sang og stilhed, ved sognepræst Anne Marie 
Kristensen. Michael Rauff og kirkens kor medvirker. 

Torsdag den 22. januar kl. 19.00 viser vi filmen ”Requiem” 
af Hans-Christian Schmids i Klostergården. 
 Instruktøren blev inspireret til filmen, da han stiftede 
bekendtskab med den højst usædvanlige historie om den 
unge Anneliese Michels skæbne. På trods af en svær epilepsi 
sygdom vælger den 21-årige Michaela at forlade sit dybt reli-
giøse barndomshjem for at studere på universitetet. Men 
påvirkningen fra de nye omgivelser og bekendtskaber er så 
stor, at hun bryder sammen og hun må søge hjælp hos en ung 
katolsk præst.
 Kom og se en gribende film og deltag i snakken efter filmen, 
hvor vi også nyder en snitte og en øl eller vand. Det er gratis 
at deltage. Aftenen slutter ca. kl. 22.00.

Temaandagt:Troen som resurse
Onsdag den 25. februar kl. 19.00, Sønderbro kirke.
Gud har skabt os sådan, at når vi har brug for ham, så bryder 
det religiøse frem. Så derfor kan man godt tale om Gud og tro 
som en psykisk ressource. Vi vil igen i det nye år sætte fokus 
på troens betydning gennem personlige beretninger, salmer 
og billeder.
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MUSIK
Nytårskoncert i Vor Frelsers Kirke med rocknumre for violin 
og orgel

Søndag den 4. januar kl. 16.00
Jochen Brusch, violin, Sven-Ingvart Mikkelsen, orgel. De to 
musikere har altid haft en forkærlighed for de store gamle 
rocknavne som for eksempel The Doors, Jethro Tull og ikke 
mindst Procol Harum. I respekt for den oprindelige musik har 
Sven-Ingvart Mikkelsen arrangeret en række af de kendte, 
gamle rocknumre for violin og orgel. Musikken er allerede 
udødelig, og dens kvaliteter fremstår i disse arrangementer 
på en helt ny og medrivende måde.
 Entré 50 kr. inklusive et glas vin.

Bachs Juleoratorium
Søndag den 28. december kl. 19.30, Klosterkirken:
Johann Sebastian Bach: ”Juleoratorium”, del I-III.
Søndag den 4. januar kl. 19.30, Klosterkirken:
Johann Sebastian Bach: ”Juleoratorium”, del IV-VI
 De seks kantater, som tilsammen udgør Bachs udødelige 
”Juleoratorium”, er komponeret til hver sin helligdag i juletiden, 
og de blev da heller ikke opført samlet på Bachs tid. Imidlertid 
er de tænkt som et hele, for Bach har selv som overskrift skrevet 
”Weihnachts-Oratorium”. Denne opførelse med koncerter 
hhv. Julesøndag og Helligtrekongers søndag forsøger at knytte 

kantaterne så tæt til deres respektive helligdage som muligt.  
 Ensemble Zimmermann udgør ved denne komplette opfø-
relse af Bachs ”Juleoratorium” grundstammen i et professionelt 
barokorkester med musikere fra mange egne af Danmark samt 
Malmö og London. For den vokale del står bl.a. sopranen Laura 
Flensted-Jensen, altsolist Bolette Bruno Hansen og baryton 
Niels Bo Emgren samt naturligvis Klosterkirkens Vokalensem-
ble, som ved denne lejlighed tæller 33 sangere. Dirigent er 
Michael Hvas Thomsen. 
 Billetter i forsalg kan købes på Klostersogns Kordegnekontor 
i åbningstiden. Priser: Èn koncert kr. 150,-. To koncerter kr. 
200,-

Nytårskoncert i Sønderbro kirke
Søndag den 18. januar 
kl. 16.00
Trompetisterne Martin 
Schuster og Anders 
Larsen fra Århus Symfoni-
orkester vil sammen med 
kirkens organist, Michael 
Rauff fylde kirkerummet 
med festlige klange som 
start på det nye år. 
Sprudlende musik bl.a. 
Vivaldis koncert for to trompeter og orgel. Fri entré. 

Kyndelmisse-vesper
Mandag den 2. februar kl. 17.00, Klosterkirken: Kyndel-
misse-vesper, Missa Candelarum, til kirkelysenes indvielse ved 
Klosterkirkens Munkekor. Oplev en halv times stemningsfuld 
gregoriansk sang i stearinlysenes skær. 

Mendelssohn og Bach
Søndag den 1. marts kl. 16.00
er der orgelkoncert i Klosterkir-
ken. Komponisten Felix Men-
delssohn-Bartholdy blev født 
i 1809 og har således 200 års 
fødselsdag i år. Det fejres ved 
flere koncerter i Klosterkirken i 
løbet af 2009. Ved denne kon-
cert kan også høres musik af J. S. 
Bach, om hvem Mendelssohn var 
med til at genoplive interessen, 
da Mendelssohn opførte Bachs 
Matthæuspassion i Berlin i 1829. Der er fri entré. 
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Rapport fra Bethlehem
Af sognepræst Leif Nielsen, Vor Frelsers Kirke.

At besøge Betlehem, sådan som jeg gjorde det i november 
sidste år, er lidt af en blandet oplevelse. Byen og hele området 
er spærret inde bag en lang og høj mur, så vi skulle have pas 
med for at komme ind. 
 Vores bus fra Jerusalem kørte hen til et sted ved muren, 
hvor vi blev sat af. Og efter at have passeret en paskontrol blev 
vi så samlet op på den anden side af muren af en anden bus, 
som kørte os til fødselskirken.
 Her stod flere hundrede turister og ventede – både udenfor 
og indenfor. Udenfor blev vi konstant overrendt af aggressive 
sælgere og tiggere, og indenfor blev der skubbet og mast. 
 Hvis vi ville ind i selve fødselsgrotten, altså det sted, man 
mener, Jesus blev født, så måtte vi beregne en times ventetid 
– i en lang kø. Vi skulle ned af en trappe, og i en klippehule 
var det så markeret med en stor stjerne af sølv, hvor Jesus blev 
født.

Var det så her, Jesus blev født?
Ja, det er der meget, som tyder på. Der har aldrig i historiens 
løb været foreslået andre steder. Den moderne by Betlehem 
ligger, hvor landsbyen Betlehem lå på Jesu tid. 
 De bibelske forfattere nævner intet om, hvor i byen, Jesus 
blev født, men Lukas nævner, det skete i en stald. Og i datiden 
blev klippehuler ofte brugt som ly for mennesker og dyr. 
 Kirkefaderen Justin skriver da også ca. år 150, at Maria fødte 
sit barn i en hule nær Betlehem, og lagde ham i en krybbe, 
og her fandt de vise mænd ham. 
 Et andet skrift fra ca. år 160 bekræfter, at fødslen fandt 
sted i en hule udenfor Betlehem, og i år 248 skriver teologen 
Origenes: ”I Betlehem får man vist hulen, hvor Jesus blev 
født… De ting, som man får vist, er almen viden i området, 
selv blandt dem, som ikke deler vores tro…”. 
 Efter kristendommen blev statsreligion i år 325 lod kejser 
Konstantin så Fødselskirken opføre – over den hule, hvor man 
sagde, Jesus blev født. 

Den lave dør
For at komme ind i fødselskirken må man bøje sig, for døren 
er kun ca. 140 cm. høj. Oprindelig var den meget højere, men 
for at hindre at man i sejrsstolthed red ind i kirken, blev den 
store portal muret til.
 Og den lave og smalle dør forkynder til alle besøgende: 
Uden at bøje sig, kommer ingen til Jesu fødested, endsige til 
tro på ham, som fødtes her. Sådan som vi også synger det i nr. 
127 i salmebogen: ”Du stolte! bøj dig ned i hjertens ydmyg-
hed”. Eller Brorson taler om at ”søge de ydmyge steder… så får 
I vor Jesus i tale ”. Men altså kun sådan, prædiker kirkedøren 
til Jesu fødested.

Fredslyset
Der i fødselsgrotten brænder der altid lys, og der tændes hvert 
år op mod jul et fredslys, som så blandt andet bliver kørt med 
tog op igennem Europa. Flere år har vi i december måned 
haft et lys tændt på alteret i Vor Frelsers Kirke, som var tændt 
ved flammen fra Betlehem. Og institutioner og private kunne 
så også møde frem og få tændt deres lys. Lysene skulle alle 
vegne forkynde om fred på jorden.

Fødselskirken i Betlehem

Den lave dør ind til Fødselskirken
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 Men der er jo ikke fred – og slet ikke i Israel og Betlehem, 
hvor uroen altid ulmer under overfladen. Her i Danmark 
behøver vi også kun åbne for TV for at konstatere, at den store 
verdensfred ikke har sænket sig, trods juleevangeliets budskab 
om fred. Og dog er der sket noget afgørende.

Tilbage til begyndelsen
Det kan sammenlignes med, hvis vi skal finde Gudenåens 
udspring. Så må vi følge den mange kilometer tilbage, hvor 
den bliver mindre og mindre, og til sidst står vi derinde, hvor 
det hele begyndte. Ved et uanseligt kildespring ikke så langt 
herfra.
 Overført – Se på menneskemængden. Se det, der trods al 
ufred findes af godhed og barmhjertighed imellem mennesker. 
Og følg så godhedens strømme indover mod deres udspring. Så 
vil vi se, at meget af det begyndte ved en krybbe i Betlehem. 
Verden er blevet mærket af det, som skete dengang. 
 At vi som kirke ikke har været gode til at løfte arven, det 
er sandt, men arven er givet af ham, som kom julenat. Med 
budskabet om Jesusbarnet i krybben i Betlehem har millioner 
af mennesker verden over fået et nyt holdepunkt. Der er skabt 
håb og trøst midt i sorg og smerte.

På Betlehems marker
Efter at have besøgt fødselskirken, gik turen med en skram-
lende bus udover Betlehems marker. De lignede til forveksling 
andre marker i Israel. 
 Hvad havde vi forventet? Det var vel også kun nogle få 
hyrder, der for 2000 år siden hørte englesang og så et stærkt 
lys, da Herrens herlighed strålede om dem? 
 Eller var der andre, som pegede ud over markerne og dis-
kuterede, hvad det lysfænomen kunne være? Det ved vi ikke, 
men hyrderne så og hørte den nat, og i første omgang blev de 
forfærdede. Men englen sagde til dem: ”Frygt ikke! Se jeg for-
kynder jer en stor glæde, som skal være for hele folket: I dag er 
der født jer en frelser i Davids by; han er Kristus, Herren.” Det 
er de helt afgørende ord i juleevangeliet – den mest lykkelige 
nyhed, som nogensinde har lydt på menneskenes sprog.

Souvenirbutik
Det sidste længere stop i Betlehem var ved en souvenir butik, 
”for en julekrybbe skal købes i Betlehem”. Officielt støttede vi 
fattige kristne palæstinensere ved at handle der, og gik vi ud 
af butikken før de halvanden time var gået, blev vi overrendt 
af andre sælgere og tiggere. Så det var klogt at blive indenfor, 
indtil alle havde handlet færdig. 
 Så gik turen igen med bus op til den lange mur, forbi de 
store drenge med geværer, og vi åndede vel alle lettet op, da 
vi igen sad i rejseselskabets bus – på vej mod Jerusalem.

Lad os gå til Betlehem…
Det er utroligt spændende at være turist i Israel, sejle på Gene-
zaret Sø, bade i Det døde hav, besøge Massada, gå Via Dolo-
rosa, og se alle de ”kendte” steder. Betlehem er lidt speciel, 
men også en oplevelse værd. 
 Hyrdernes vej – til stalden i Betlehem, kan vi dog alle gå. 
Vi læser i forlængelsen af juleevangeliet, at hyrderne siger til 
hinanden: ”Lad os gå ind til Betlehem og se det, som er sket, 
og som Herren har forkyndt os.” 
 Vejen til krybben er fredens vej, en vej, hvor vi bliver små 
i egne tanker. En vej, hvor jeg ser, at jeg bærer med på denne 
verdens ufred og mørke. Det har tag i mig, og derfor er det så 
vigtigt, at jeg finder helt frem til barnet i krybben. At jeg ser, 
at han er Frelseren, som Gud har sendt. 
 Jesus møder os på Guds vegne med fred. Han ikke blot 
kommer med fred og taler om fred, men han ER vor fred. 
 Fred, der betyder barmhjertighed over mennesker, der 
pines af, hvad deres egne ufred har forvoldt. Fred der betyder 
tilgivelse for angrende mennesker, der har gjort verden til et 
koldt sted. Vi, der tit har ønsket at få fred FOR Gud, vi kan 
nu få fred MED Gud – fred FRA Gud.

Betlehemsbarnet
Jul bliver det først rigtigt, når vi ser, at den Frelser, som blev 
født i Betlehem, er Ham, som vi har allermest brug. Han kom 
for at bære med på alt det, vi har at bære på, og engang bære 
os hjem i sin himmel. Lad os åbne vore hjerter for ham og 
give ham plads. 

Kom Jesus, vær vor hyttegæst,

hold selv i os din julefest!

Da skal med Davids-harpens klang,

dig takke højt vor nytårssang.

Stjernen i gulvet i fødselsgrotten

9



Erindringer fra de gamle træer
ved Klosterkirken

Af Helmer Østergaard, tidl. medlem af menighedsrådet i Klostersogn.

Vi blev plantet en skøn forårsdag, solen skinnede, og en lun 
vind smøg sig omkring os. Det var i Frederik den syvendes 
regeringstid, så det er ikke så sært, at vi er ved at føle os lidt 
trætte.
 Det kan godt være lidt beklemt at komme fra trygge kår 
i planteskolen. Men vi glædede os til at komme ud og gøre 
nytte og få andre oplevelser.

 Vi blev plantet godt i den gode jord, vi blev vandet, gødet, 
og det blev os fortalt, at der under vore rødder er gamle levn 
fra klostertiden og mange grave, men det kommer jo nok for 
en dag.

 Vi har oplevet meget og set store ændringer på den gamle 
Klosterkirke, men i nogle år skete der ikke så meget ved 
kirken. Men så en dag rykkede nogle dygtige folk ind for at 
renovere og ombygge kirken, og der skete store forandringer 
– med et godt resultat.

 Sikken en fest der blev holdt, da kirken blev genindviet. 
Der deltog mange fornemme mennesker. Det var omkring 
vores 50 års fødselsdag, og når man bliver 50 år, må man 
tage ansvar.
 Det var spændende at følge med i livet ved kirken, det 
var særlig festlig, når der var barnedåb. Kort tid efter gen-
indvielsen blev to børn døbt, en dreng og en pige. Drengen 
hed Jens og pigen hed Marie… Ja, vi følte næsten også, vi 
var blevet døbt den søndag. Nu blev det interessant at følge 
de to børn. 

 Livet omkring kirken gik sin gang, der kom mange men-

nesker i kirken og på den smukke kirkegård. Mødrene kom 
med barnevogne, børnene legede i græsset. Jens og Marie 
var også med, alle nød det, når der var solskin.
 Folk havde kaffe, saftevand og kage med. De sad på 
tæpper og de flade sten, træerne gav jo læ, hvis der kom 
en byge, og vi skyggede, når solen var for varm.

 I nogle år så vi ikke så meget til Jens og Marie, de havde 
jo travlt i skolen. Vi havde også travlt med at gro og følge 
med i livet omkring kirken.

 Ved én af konfirmationerne, det var en stor flok, men vi 
så Jens og Marie i flokken, hvor var de glade.

 Kort tid efter konfirmationen kom Marie med i sang-
koret. Vi hørte, at Jens spillede fodbold. En aften nogle 
år senere kom de med hinanden i hånden, de var meget 
forelskede.

 Vi træer blev passet godt og stræbte op mod skyerne. 
En dag kom der to mænd og kiggede på os, de snakkede 
om, at vi skulle stynes, vi var spændt på, hvad det betød. 
Vi kom sikkert til at vokse endnu mere. Men ak! og Ve!, 
vi blev klippet kraftigt tilbage. Ja, selv træer på en gammel 
kirkegård vokser ikke ind i himlen, men vi må indrømme 
– vi blev noget pænere, da vi fik os rettet lidt til.

 Der kom mange mennesker i og omkring kirken, så en 
lørdag var der bryllup. Det var Jens og Marie, der blev gift, 
og det var festligt. I årene, der fulgte, kom de med deres 
børn.
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 Men årene var ved at sætte sine spor på området omkring 
kirken, selvom det blev vedligeholdt, kunne man se, at det 
var nødvendigt med en større omlægning.
 Vi træer viste også svaghedstegn, og vi blev svage i knæene. 
Men så blev der placeret store klumper cement, og det hjalp 
noget, men vi kunne godt mærke, hvor det bar hen.
 Så blev der valgt nogle folk til at undersøge, hvad der kunne 
gøres. Man fandt hurtigt ud af, at en let løsning ikke kunne 
gøre det.
 Det var nødvendigt med professionel hjælp, og man kon-
taktede en landskabsarkitekt. Der blev lavet skitser og holdt 
mange møder. Der skulle kigges på belægninger, og ikke mindst 
på nye træer, og det var lidt vemodigt for os gamle træer.
 Det hele blev fremlagt for rådet, som sagde god for hele 
planen. Det var interessant at se planlægning af så stor et pro-
jekt. Man skulle også være varsom med de store kulturskatte, 
som stod og lå over hele området, og det var også svært at 
skaffe pengene. Det blev noget dyrere end man havde forudset, 
så det trak i langdrag.
 De gamle træer fulgte med i, hvad der skete. Vi så også, at 
Jens blev bisat. Marie og børnene var kede af det, men Jens 
var jo gammel.  

 Vi var også klar over, at vores dage var talte. Vi kunne godt 
se, at der skulle nye kræfter til, og hele området var stærkt 
nedslidt, men endelig kunne projektet sættes i gang.

 En morgen hørte vi lyden af motorsave. Det var lidt trist, 
men vi havde haft et rigt liv med at stå vagt omkring kirken i 
ca. 150 år, og vi havde fulgt med i, hvad der skulle ske, det 
var næsten som en åbenbaring, hvordan hele anlægget ville 
blive ændret, så det passede til den gamle kirke.

 De nye træer får virkelig en stor opgave med at læ og 
inspirere det liv, der skal leves i kirken, der har aldrig været 
mere brug for kirken end nu. Det er godt, at den er der til de 
festlige lejligheder. Og også til afsked og til trøst, når livet føles 
svært.

 Vi vil alle sammen med de nye træer tage hånd om kirkeli-
vet, Klostergården, og hele anlægget. For os gamle træer er der 
ingen tvivl om, at kirkens folk er klædt godt på til opgaven.

For to år siden - i december 2006 - blev de 
første gamle træer omkring Klosterkirken fældet. 
Gravemaskiner rykkede ind og anlægsarbejdet 
begyndte. De arkæologiske udgravninger vok-
sede i takt med hvert spadestik og kostede en 
del forsinkelser, men tilvejebragte også mange 
spændende fund fra fortidens munkekloster og 
kirkegård på stedet. Det nye anlæg er tegnet 
af landskabsarkitekt Charlotte Skibsted, som 
sammen med menighedsrådet ved Klosterkir-
ken her i efteråret modtog Horsens kommunes 
Arkitekturpris 2008 for bedste grønne anlæg. 
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Kirkebil 
Ældre og gangbesværede kan blive 
kørt til og fra højmessen.  
Ring senest fredagen før til kor-
degnen: tlf. 75 62 13 93. 

Søndag den 7. december kl. 14.00
Gudstjeneste Leif Nielsen

Torsdag den 11. december kl. 17.15
Fyraftensgudstj. Ragnhild Kristensen

Søndag den 21. december kl. 16.00
Musikgudstj. Marianne Boesen

Søndag den 4. januar kl. 14.00
Gudstjeneste Leif Nielsen

Torsdag den 8. januar kl. 17.15
Fyraftensgudstj. Marianne Boesen

Søndag den 18. januar kl. 14.00
Gudstjeneste Ragnhild Kristensen

Torsdag den 22. januar kl. 17.15
Fyraftensgudstj. Mogens B. Rasmussen

Søndag den 1. februar kl. 14.00
Gudstjeneste  Leif Nielsen

Torsdag den 12. februar kl. 17.15
Fyraftensgudstj. Ragnhild Kristensen

Søndag den 15. februar kl. 14.00
Gudstjeneste Mogens B. Rasmussen

Torsdag den 26. februar kl. 17.15
Fyraftensgudstj. Leif Nielsen

Kildebakken:
Onsdag den  3. december kl. 14.00
Onsdag den 24. december kl. 14.00

Ceres:
Onsdag den 24. december kl. 11.00

Kildebakken:
Onsdag den 7. januar kl. 14.00

Ceres:
Torsdag den 29. januar kl. 10.30 

Kildebakken:
Onsdag den 4. februar kl. 14.00

Ceres:
Torsdag den 26. februar kl. 10.30

Søndag den 7. 2. s. i advent
Kl. 10.00 Ragnhild Kristensen 
Kl. 16.00 De ni læsninger

Søndag den 14. 3. s. i advent
Kl. 10.00 Marianne Boesen
Kl. 16.00 Ragnhild Kristensen,
  Marianne Boesen
 Børnekor og mini-konfirmander

Søndag den 21. 4. s. i advent
Kl. 10.00 Hans Jørgen Kaltoft

Onsdag den 24. Juleaften
Kl. 13.00 Ragnhild Kristensen
  Familiegudstjeneste
Kl. 15.00 Ragnhild Kristensen
Kl. 16.30 Leif Nielsen
Vestre Kirkegårds Kapel:
Kl. 15.00 Marianne Boesen

Torsdag den 25. Juledag
Kl. 10.00 Ragnhild Kristensen

Fredag den 26. Anden juledag
Kl. 10.00 Leif Nielsen

Søndag den 28. Julesøndag
Kl. 10.00 Hans Jørgen Kaltoft

Onsdag den 31. Nytårsaftensdag
Kl. 14. 00 Marianne Boesen

Søndag den 4. Helligtrekonger
Kl. 10.00 Ragnhild Kristensen
Kl. 16.00 Nytårskoncert

Søndag den 11. 1. s. e. helligtrek.
Kl. 10.00 Leif Nielsen
Kl. 14.00 Marianne Boesen

Søndag den 18. 2. s. e. helligtrek.
Kl. 10.00 Mogens B. Rasmussen

Søndag den 25. 3. s. e. helligtrek.
Kl. 10.00 Ragnhild Kristensen
Kl. 19.00 Mogens B. Rasmussen
  Lysmesse

Søndag den 1.       S. s. e. helligtrek.
Kl. 10.00 Mogens B. Rasmussen

Søndag den 8. Septuagesima
Kl. 10.00 Leif Nielsen
Kl. 14.00 Marianne Boesen

Søndag den 15. Seksagesima
Kl. 10.00 Ragnhild Kristensen

Søndag den 22. Fastelavn
Kl. 10.00 Mogens B. Rasmussen
Kl. 19.00 Ragnhild Kristensen
  Aftensang
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